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Schriftliche Anfrage von Sandra Bienek (GLP)

und Anna-Béatrice Schmaltz (GRUNE)
und 2 Mitunterzeichnenden

Mit der vorliegenden schriftlichen Anfrage wird der Stadtrat um Klarung beziglich der derzeit
geltenden Vorschriften in Sachen Bekleidung in Schwimmanlagen der Stadt Zirich gebeten.
Die Anfragenden sind der Uberzeugung, dass allféllig vorliegende Regelungen genderneutral
ausgestaltet und umgesetzt werden mussen. Flr anderes liegen keine sachlichen Griinde vor.
Im Speziellen sollte keine Ungleichbehandlung bezliglich «oben-ohne» Baden vorliegen diirfen.

Die Badeordnung der 6ffentlichen Badeanlagen der Stadt Zirich vom Dezember 2010
(Badeordnung) regelt unter Ziff. 8 betreffend «Verhalten» in Abs. 2:

«Das Verhalten und die Badebekleidung darf das sittliche Empfinden nicht verletzen. Das
Baden ist ausschliesslich mit ordentlicher Badebekleidung (inkl. Burkini) gestattet. Nacktbaden
ist nur in den speziell daflir bezeichneten Zonen erlaubt.»

Das Badepersonal verfligt Giber die Kompetenz, Regelungen fir die einzelne Badeanlage zu
erlassen. Ziff. 3 Badeverordnung betreffend Anweisungen des Badepersonals lautet wie folgt:

«Das Badepersonal tGberwacht den Badebetrieb und ist befugt, aufgrund der Grtlichen
Verhéltnisse jederzeit erganzende Regelungen flr die Nutzung der jeweiligen Anlage
festzulegen und anzuwenden. Diesen Anweisungen muss vollumfanglich Folge geleistet
werden. Bitte beachten Sie, dass solche Anordnungen stets im Interesse der Sicherheit und des
Wohlbefindens unserer Gaste sowie eines geordneten Badebetriebes erfolgen.»

Sowohl die Auslegung der massgeblichen Bestimmung in der Badeordnung (insbesondere die
Begriffe «sittliches Empfinden», «ordentliche Badebekleidung») sowie alsdann auch die durch
das Badepersonal festgelegte Regelung haben den in Art. 8 Bundesverfassung (BV)
garantierten Anspruch auf Gleichberechtigung nicht nur zu berlcksichtigen, sondern zu
verwirklichen. Der verfassungsrechtliche Anspruch darf nach der geltenden Rechtspraxis und
anerkannten Doktrin nicht im Sinne von Art. 36 BV, mithin wegen &ffentlicher Interessen oder
zum Schutz von Grundrechten Dritter, eingeschrankt werden. Massgebend ist lediglich die
Frage, ob ein sachlicher Grund besteht, welcher es rechtfertigt, von Ungleichem auszugehen.

Die Stadt Ziirich geht auf unterschiedliche Bedlrfnisse bezliglich «Kdérperkultur» ein, indem sie
Lokalitaten anbietet, in welchen beziiglich der Badebekleidung unterschiedliche Regeln
getroffen werden. Gerade in den Sommerbadern ist ein freizligigerer Umgang erlaubt. Das
«oben-ohne Stinnele» auf den Aufenthalts- und Liegeflachen sowie der «oben-ohne
Schwummb» in den Gewéssern und Schwimmbecken sei erlaubt. Auch das Tragen von Tangas
und Microkinis sei moglich.

Anders ist indessen die Handhabe in Hallenbadern. Hier soll sich gemass der Auskunft des
Badepersonals eine «sportliche Atmosphare» durchsetzen. Alle Badegaste hatten beim Baden
Badekleider oder Badehosen zu tragen. Die Badehosen dirften knapp sein, miissten aber
Genitalien und die Spalte zwischen den Gesassbacken bedecken.



«Frauen» wiirden in Hallenbadern zusatzlich eine Badebekleidung tragen mussen, welche ihre
Briiste bedecken. Ein «Bikini-Oberteil» wiirde genligen. Wie gross die Abdeckungsflache
mindestens sein misse, sei unklar. Zumindest mussten aber die Brustwarzen grosszigig
abgedeckt sein. Eine Orientierung sei die «Badetenue-Mode», wie sie «liblicherweise» im
Handel erhaltlich sei. Die Regelung gelte sowohl wahrend der allgemeinen Offnungszeiten als
auch wahrend des sogenannten «Frauenschwimmens», zu welchem nur «Frauen» zugelassen
seien.

Es ware fraglich, wenn eine Sonderbehandlung von «Frauen» in Hallenbadern vorliegen wiirde.
Schliesslich liegt die sportliche Betatigung im Vordergrund. Im Schwimmbecken befinden sich
primar aktiv schwimmende menschliche Kdorper. Diese haben unterschiedliche Posturen. Neben
vieler anderer Merkmale weisen die einen im Brustbereich eine grossere oder kleinere Woélbung
auf, sei es aufgrund von Fettgewebe, Muskelmasse, Brustdrisen, Implantaten oder
Mastektomie.

Die Kleidervorschriften konnen fiir alle Geschlechter gleich ausgestalten werden. Immerhin
sollten alle frei entscheiden dtirfen, was sie von Badehose tiber Badekleid bis Burkini tragen
mochten.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Bestehen neben der Badeordnung weitere Regelungen hinsichtlich der Bekleidung in den
Schwimmanlagen der Stadt Zirich?

2. Sind diese Regelungen genderneutral ausgestaltet?

Sofern die Regelungen nicht genderneutral ausgestaltet sind beziehungsweise umgesetzt
werden, reichen wir erganzend die folgenden Anfragen ein:

3. Wie wird die Ungleichbehandlung erklart?

4. Wie, insbesondere anhand welcher Kérpermerkmalen oder anderer Kriterien, setzt das
Badepersonal die Badeordnung und allfallige weitere Regelungen durch?

5. Ware es mdglich, hinsichtlich der Gleichbehandlung der Geschlechter eine allgemeingiiltige
Regelung in der Stadt Zirich festzuhalten und umzusetzen?

i
Scloall

\‘\MYD« y\ \U~



Stadt Zirich
Gemeinderat

Unterschriftenliste Mitunterzeichnende

Vorname, Name, Partei in Druckschrift: Unterschrift:

' 300 e nestnern Dt 7//\

T | B A S

3

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20




